



【姓氏文化】.....

【小董故事】.....

去小董,唱大戏

口述:姬巧玲
整理:王保友

也许,很多人不一定相信。在这个世界上,最亲的人不是父母,不是子女,而是老伴。父母会先你而去,子女总会有自己的家庭,能陪你走到最后、不离不弃的就是老伴。老伴的爱,经历生死考验后,才是最真的爱。

我的一段漫长曲折的辛酸求医路,见证了我和老伴老包的生死相守。

2014年,我被确诊恶性淋巴瘤,伴肝胃区间、肝门区、胰头周围及胃小弯侧的淋巴结肿大。北京、郑州等地医院的专家几乎给出了一致意见:“您的病太晚了,身体太弱了,就不要太过折腾了。回家多吃点好的,多陪陪家人吧”。按照常人的理解,可能我的生命就此将进入倒计时。陷入绝望状态的我与老包抱头痛哭,整天茶饭不思,以泪洗面。

我对老包讲:“既然我的病治不好了,就没有必要拖累你和儿女们,不如放弃治疗吧”。他一边鼓励、照顾我,哄我开心,一边四处打听能够让我活下去的治疗方法。有一天,老包兴高采烈地说:“你别天天待在家里胡思乱想了,我带你去武陟县小董村散散心,那里的董永与七仙女的传说还是国家级非物质文化遗产代表性项目呢!”最终,我经不住他的劝说,被连哄带骗带到了小董的焦作中海中医肿瘤医院。

多少大医院我都去过,人家都没办法治的病,凭中医哪里能治得好?好在该院医生并没有计较我的抵触,耐心讲解了一些疗愈病例。老包也劝慰我说,为什么不尝试一下呢?就这样,我就抱着“死马当活马医”的想法答应下来。没想到,连着20天服用张中海大夫开的中药后,市人民医院的复查结果显示:我的身体康复了。

我和老包当即定制了一面锦旗,还邀请洛阳市豫剧团在焦作中海中医肿瘤医院大楼前,连唱了5天大戏。

后来,我们还请过几次豫剧团去中海医院门口唱大戏。去小董,唱大戏,是为了感谢救命恩人,也是为见证我与老包不离不弃的爱情。

客自他乡来

□王保友

2024年8月,骄阳似火。焦作中海中医肿瘤医院盛情接待乌克兰工程院外籍院士的到访,也迎来一拨拨卫健委、公立医院的组团考察。

乌克兰工程院外籍院士、深圳市汉科生物工程有限公司创始人张明杰,水木清合生物科技(深圳)有限公司、济源市政协、济源市卫健委、济源市中医医院、济源市第二人民医院、宝鸡市第五人民医院(宝鸡西机医院)、修武县中医院等单位的领导班子成员、临床一线专家,纷至沓来考察、观摩。如此庞大的阵容,如此密集的到访,何以青睐于焦作中海中医肿瘤医院?答案只有两个字——靠谱。

通过考察、调研,大家一致认为,焦作中海中医肿瘤医院注重传承精华、守正创新,为癌症患者提供个性化、精准化的治疗方案,治愈率有目共睹,凭借中医药治疗食道癌的核心技术,鳞状细胞癌治疗领域所取得的丰硕成果,铸就了医院品牌。期待与中海医院达成战略合作,建立中西医治疗肿瘤领域的紧密合作伙伴关系,推进医疗协作、专科合作,实现优势互补,造福更多的肿瘤患者。

医学界的同仁还就多种抗癌药物的生物实验,中药提纯方法对药物疗效的影响以及如何提高中药有效成分等,进行了深入的探讨与交流。

武陟县小董村冯氏源流述考

□王保友



副主席,武陟作家协会理事,武陟县黄河文化研究会成员,武陟县政协文史专员,被授予“焦作市十大好乡贤”“武陟县村宝”“焦作市乡村读书好榜样”“中共十九届五中全会焦作市级农民宣讲员”等荣誉。

(受访人:冯止安,88岁、冯保忠,51岁)

图① 冯止安与冯保忠父子接受采访。

图② “焦作市十大好乡贤”冯宝忠。张明伟 摄

冯姓是多源流的古老姓氏,姓源为姬姓、归姓,其他冯姓则由外族改姓而来。冯氏最初发祥于河南省荥阳地区。武陟县小董乡小董村现有冯姓40余人,有6代传人。

冯姓溯源

民国初期,武陟县大虹桥高庄(现为大虹桥乡东高庄、西高庄)本土的冯振海四兄弟逃荒,北渡沁河,在小董乡高村短暂生活一段时间后,有兄弟三人各自辗转往他乡,自寻生路,从此杳无音信。

冯振海(在兄弟四人中的排行不详,生卒年份不详,配偶享年约100岁)则以一根扁担、两只箩筐,担着长子冯明山、次子冯明高,落脚于高村西边的小董村,以打铁为生。他悉心照料村里的一位无儿无女的孤寡老太太,直至为其养老送终,继承了一座三间头的小院。因翻盖破败的房屋缺少木料,就以大虹桥高庄地基的祖业置换邻居宅院的树木翻盖了房子,从此落户小董村,是为小董村冯姓始迁祖。冯家铁业日渐隆盛后,在小董置办了一些种植牛膝的田产。

冯姓传承

早年,冯姓二世传人冯明山请风水先生在小董村北遴选占地四亩的祖莹时,得赠德、安、贵、忠、祥等五字。因其膝下无子(仅有一女),就把这五个字用在了胞弟冯明高的五个孩子身上,名曰止德、止安(现年88岁)、止贵、止忠、止祥(现年74岁)。

据冯姓三世传人冯止安回忆,在解放前饱受饥饿的年代,冯家人吃苦耐劳、省吃俭用积攒下来的钱,足足能够买上40石麦子。1945年间,国民党杂牌队的匪顽获悉冯家钱财甚巨后,便以私藏枪

支、图谋不轨为由,把冯明山抓到村公所就是一番毒打。无奈之下,冯家人只好以钱换人。冯明山被放回来不久,便撒手人寰。

冯姓第四世传人,分别是冯止德之子遂城、古舜(因母逝后家贫送人)、冯霖(继母所生)三子。冯止安之子保定、保平(已故)、保忠。冯止贵之子太行、小超。冯止忠之子卫华。冯止祥之子小辉。

冯姓第五世传人,分别有:冯保忠之子新科,冯保定之子晨杰,保平(小毛)之子蓓磊、卫华之子振振,小超之子永涛,太行之子小波等,各传有一子。

一门三代八从戎

抗日战争后期,冯家开的小董村铁匠铺曾有一个学徒,真实身份是八路军的侦察兵。冯家五兄弟接受革命思想的熏陶,怀揣保家卫国的情怀,先后参军入伍。

1949年5月,新乡市和平解放时,冯止德作为国民党部队投诚人员加入解放军,任北京某部通讯兵,1951年返乡。1957年至1963年,冯止安在北京空军某部服役7年,1963年下放返乡。1963年至1968年,冯止贵在安阳某部服役。冯止忠曾服役于北京中南海警卫部队。冯止祥约在1972年参军,于北京某部服役10余年,后至开封某部,曾任职营长。

冯止德的长子冯随成,约1972年参军,服役于北京中南海警卫部队。养子孙长友,20世纪70年代服役。次子古舜的儿子小战,曾服役于北京国旗护卫队。

冯氏名人

冯保忠,1973年出生,武陟县小董村人,历任武陟民间文艺家协会主席、秘书长、常务